
Конкурсы детского литературного творчества как средство воспитания гражданина и патриота.

Известна истина: что заложено в начале жизни, то остаётся в человеке навсегда. В детские годы формируются основные качества человека. Поэтому особенно важно наполнить восприимчивую душу ребёнка возвышенными человеческими ценностями, зародить интерес к истории России. 

В работе по воспитанию патриотических чувств юных граждан библиотеки учитывают основной принцип работы с детьми: от книги – к творчеству. Это значит, что мы поддерживаем и стимулируем творчество юных читателей, посвящённое России, родному краю, осмыслению духовного опыта предыдущих поколений. Стимулом для активизации литературных возможностей ребёнка служат конкурсы литературного творчества. Конкурсы проводят многие детские библиотеки муниципальных образований, ТО ЦДСЧ им. А.С. Пушкина ежегодно объявляет областные конкурсы детского литературного творчества.

Конкурс детского литературного творчества «Золотое перо» был объявлен в 2008 году. Тематика конкурса «Золотое перо» не была патриотической. Несмотря на это, темой своих произведений дети и подростки выбирали любовь к родному краю. 

Стихотворение Валерия Ремизова (17 лет, пос. Максатиха) проникнуто болью за свою малую вымирающую Родину. 
Деревушки

Здесь не раздастся детский смех,

В полях теперь растут деревья,

И грустно мне, что  мало тех,
Кто помнит бойкий звон веселья.

Стоят дома, но нет людей,

Две-три старушки соберутся.

Обсудят внуков и детей,

А в вечер снова разбредутся.

И сколько их в Тверской земле

Пустых, заброшенных избушек?

А сколько их по всей стране

Забытых богом деревушек?

Областной конкурс детского литературного творчества «Нам жить и помнить», объявленный в 2010 г., был посвящён 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. Одна из номинаций конкурса называлась «Альбом памяти». 
Собранные детьми и подростками материалы – бесценные свидетельства эпохи. Среди них – фронтовые фотографии, орденские книжки, солдатские медальоны, отрывки из фронтовых писем и дневников военных лет, документы из личных архивов. С интересом рассматривали ребята военные фотографии, со слезами на глазах читали письма с передовой. Это наше прошлое, наша история. И каждый ребёнок в эту минуту понимал, что и он частица этой истории, потому что война, даже спустя 65 лет, коснулась каждого живущего в нашей стране. 

В 2011 году ТО ЦДСЧ им. А.С. Пушкина объявил конкурс «Через тернии к звёздам»,  посвящённого Году российской космонавтики. 
Номинации конкурса: 

· Если зажигаются звёзды (Стихотворение)

· На звёздных и земных орбитах (Рассказ, художественное, научно-популярное и публицистическое эссе)

· Отзовитесь, марсиане (Сказка, фантастика, фэнтези )

В день, 12 апреля 1961 года, миллионы людей слились в едином порыве. Такого ещё не бывало! Человек в Космосе! И не кто-нибудь, а наш соотечественник, Юрий Гагарин! Гордость за свою страну переполняла сердца людей. Потом это ликование сравнят с теми чувствами, которые испытал наш народ, узнав о Победе в Великой Отечественной войне. 

Этот полет стал в ХХ веке подлинным днем русской славы.

Эти настроения передают дети в своих стихах: 

Первый космонавт 
Был тихий апрельский денёк.

Весна 61 года.

Смоленский простой паренёк

Путь в космос открыл для народа.

«Поехали!» -  бодро сказал,

Махнул всем рукой, засмеялся.

Все ждали с надеждой его,

Удачным полёт оказался.

Полвека прошло с того дня,

И космос расширил границы.

Но Юрий Гагариным мы

Всегда будем только гордиться.

(Васильева Анастасия Андреевна, 13 лет, Зубцовский район, Погорелое Городище). 

Особо хочется выделить работы краеведческого характера. Так Комарова Виктория( 13 лет. Зареченский сельский филиал)  в работе «Мой земляк – космонавт О.Г. Макаров», (номинация «На звёздных и земных орбитах») с гордостью пишет:«Чудесный наш край подарил много синих озер, красивых березовых рощ, но самым большим его богатством являются замечательные люди.       Особое восхищение и гордость вызывает то, что в наших дорогих сердцу  местах - на удомельской земле - родился дважды Герой Советского Союза,  летчик-космонавт СССР О.Г.Макаров. Всему начало - отчий край, земля, по которой сделал первые шаги в большую жизнь. И родная сторона не забывает героев, прославивших ее». 
Участие в конкурсах детского литературного творчества побуждает детей и подростков обращаться к книгам, краеведческой литературе. Участники конкурсов больше узнают о родном крае, а, значит, проникаются любовью к нему.

Областной конкурс детского литературного творчества, объявленный в 2012 году, назывался «Моя малая родина в истории России». 
Цели конкурса:

· Повысить у участников конкурса интерес к изучению исторического прошлого своего края;

· воспитывать у них уважение к культурному и историческому прошлому и традициям своей малой родины как части России;

· выявить и поддержать одарённых и талантливых детей Тверской области, развивать их творческую деятельность.

Номинации конкурса:

· «Пою моё Отечество» (Стихотворение)

· «Край родной, навек любимый» (Рассказ, очерк, эссе)

· Тверская земля, древняя и вечно молодая (Исследовательская работа)

В своих работах участники конкурса восхищаются природой родных мест, пишут о любви к родному краю (номинация «Пою моё Отечество»: Смородова Екатерина, 12 лет, п. Спирово, стихотворение «Родина моя», Елсаков Вадим, 11 лет, г. Вышний Волочёк, стихотворение «Любимый город»; рассказывают об известных земляках: (номинация «»Тверская земля: древняя и вечно молодая»: Штромова Алёна, 18 лет, Старицкий район, «Ефрем Иванович Зверьков – художник, патриот, наставник», Ананьева Елена Петровна, 7 кл, Старицкий район, «Большой музыкант из маленькой школы»; пишут об истории своих мест: (номинация «Тверская земля: древняя и вечно молодая»: Куликов Александр, 10кл., п. Спирово, «История Спирова от войны до наших дней в воспоминаниях моих родных», Смирнова Анастасия, нач. шк. Г. Западная Двина, «Точка на карте, лучшее место в мире – мой городок Западная Двина».
Огромной болью за исчезающую красоту проникнута работа Константиновой Татьяны, 9 кл, Западная Двина, «Исчезающие и исчезнувшие архитектурные памятники Западнодвинского района (церкви)».
Татьяна пишет: «Я поставила перед собой цель изучить историю архитектурных памятников, узнать, какие церкви имелись на территории района, как люди жили здесь в разные периоды времени. Проделав большую работу, изучив огромное количество литературы, посвященной истории  Западнодвинского района, неоднократно посетив  краеведческий музей и городской архив, побеседовав со старожилами, я многое узнала! И могу смело поделиться результатом своей работы с другими. Каждая страна, каждый город, каждый человек имеет свою историю. Без памяти о прошлом нет и будущего. Изучение памятников русского зодчества необходимо, так как эти памятники представляют собой истоки нашей духовной культуры. Без осмысления духовного наследия нашей культуры невозможно глубокое понимание русской культуры в целом. Я глубоко убеждена, что любовь к родному краю, знание его истории - основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры молодого поколения».
Судьбе русской деревни посвятили работы Демченков Антон, 15 лет, Западнодвинский район, «Деревенька моя» и Лучков Владимир, 15 лет, Западнодвинский район, «Неприметная деревенька моя»
«Деревни стояли века! Их защищали, за них дрались, в них жили, любили, рожали детей. Уходят они при полном молчании. Словно провинились перед нами.  Сегодня мы не сможем  сохранить гибнущую деревню, но в наших силах сохранить память о ней. Люблю я свой край, свою природу, и всех людей, живущих на нашей Севостьяновской земле.

(Лучков Владимир Сергеевич, 15 лет, Западная Двина, эссе «Неприметная деревенька моя»).
По результатам конкурсов детского литературного творчества ТО ЦДСЧ им. А.С. Пушкина издаёт сборники детских работ. В 2012 году издан 5-й  выпуск сборника «Золотое перо».  Сборники получают дети, чьи поизведения в них изданы, детские библиотеки Тверской области.

Иллюстрированы они работами детей из изостудии «Зебра».
Творчество естественно вплетается в жизнь ребёнка, являясь неотъемлемой частью его развития. В творчестве ребёнка отображается то, что его волнует, то, что для него важно. Творчество – это не удел только немногих избранных людей, гениев, создавших великие художественные произведения, сделавших большие научные открытия или изобретших какое-нибудь усовершенствование в области техники. Это необходимое условие существования человека в каждодневной жизни, существования всего выходящего за рамки рутины. 
Конкурсы литературного творчества не только выявляют и поддерживают талантливых детей, развивают их творческую деятельность, но и формируют у их участников патриотические качества и чувство сопричастности к истории Отечества. 
Составитель: Саед И.В., гл. библиотекарь организационно-методического отдела
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